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 كۆپەيتىش ئونلۇق كەسىرلەرنى
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              

                               

ھەسەن دۇكاندىن ئۈچ دانە خاتىرە دەپتەر سېتىۋالغان بولسا، 
 خەجلەيدۇ؟  دوللارجەمئىي قانچە 

 بۇ مەسىلىنى ئىككى خىل ئۇسۇل بىلەن ئىشلەش مۇمكىن:

 

 

 ئونلۇق كەسىرلەرنى كۆپەيتىش

سانغا كۆپەيتىشن ۈتۈئونلۇق كەسىرلەرنى پ  

1 
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 دوللار، قانچە ېلىش ئۈچۈندانە قايچا سېتىۋ 4دۇكاندىن ھەسەن 
 خەجلەيدۇ؟

0.45  ×  (دوللار) _____ = 4

 
 دوللار خەجلەيدۇ. 1.8جاۋابى: ھەسەن 

 

 
 بلارنى تىك شەكىلدە ئىشلەپ بېقىڭ:تۆۋەندىكى ھېسا

 (1) 
           8              0.  8                6.  9               6   9 
     ×     7         ×        7            ×       5          ×        5 

 
 

(2) 
         10.5              0.251               14.14               6.8 
    ×       7         ×         8           ×         9          ×    2 3 
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 تۆۋەندىكى ئونلۇق كەسىرنى قانداق ھېسابلاش كېرەك؟( 1)
3.4 × 0.6 = _____  

 

         
 

 
(2)  

  

كۆپەيتىش گەكەسىرئونلۇق كەسىرلەرنى ئونلۇق   

2 

ن سانلارنى ۈتۈپئالدى بىلەن 
كۆپەيتىش ئۇسۇلى بويىچە 

  .نى ھېسابلىۋالىمىزىكۆپەيتم
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 بلارنى تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ:تۆۋەندىكى ھېسا

  2.6 × 5.9        0.15 × 0.05         6.9 × 7.3         0.28 × 0.94 

 

 

قەنناسنىڭ ئوقىنىڭ دەسلەپكى تېزلىكى  SVD ىرالومەرگەن ق
لىققا ىسېكۇنتتا قانچە مېتىر ئار 2.9بولۇپ،  836 مېتىر  /سېكۇنت 

  تىپ بارىدۇ؟ىي
 (مېتىر) ______ = 2.9 × 836 

      

يتمىنىڭ ئونلۇق كۆپەيتىشتىن كېلىپ چىققان كۆپە
چېكىتىنى  كەسىر خانىسى يەتمىسە، ئونلۇق كەسىر

 قانداق قويۇش كېرەك؟

قويۇپ، ئاندىن ئونلۇق كەسىر  ىن 0ئالدىغا 
.كىتىنى قويۇش كېرەكېچ  

3 

مەن توغرا 
 ھېسابلىدىممۇ؟
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 تىپ بارىدۇ.ىلىققا يى______ مېتىر ئاراۋابى: ج

 
توغرا بولمىغانلىرىنى  بلاشلار توغرىمۇ؟تۆۋەندىكى ھېسا

 تۈزىتىڭ.

6.7 × 4.3 = 2.881     10.5 × 3.4 = 357      1.78 × 5.09 = 90. 6.02 

 

 

 

كۆپەيتكۈچىلەرنىڭ ئورنىنى ئالماشتۇرۇپ كۆپەيتىپ 
تەكشۈرسەكمۇ ياكى   توغرا ياكى خاتالىقىنى 

.ھېسابلىغۇچتىن پايدىلىنىپ تەكشۈرسەكمۇ بولىدۇ  
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 تۆۋەندىكى مىساللارنى تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ: .1

   2.9 × 0.4         6.4 × 83         0.49 × 16         5.12 × 3.1 
    79 × 0.46         3.2 × 900        0.245 × 500      7.23 × 0.01 

ئىستوندىكى كۆپەيتمىگە ئاساسەن، قالغان  بىرىنچى .2
 ئىستونلاردىكى كۆپەيتمىلەرنى يېزىپ چىقىڭ.

 2.5 0.25 2.5 25 25 2.5 250 25 25 كۆپەيگۈچى

 3.9 0.39 0.39 0.39 3.9 39 39 39 390 كۆپەيتكۈچى

         9750 كۆپەيتمە

 

 تۆۋەندىكى كىتابلارنىڭ ئومۇمىي باھاسىنى ھېسابلاڭ. .3

 دەرسلىك
يەككە 
 /باھاسى
 دوللار

 پارچە 67 پارچە 24 پارچە 6

    12.6 تەپسىر

    3.4 ھەدىس

    0.87 ماتېماتىكا

    0.67 فىزىكا

    31.59 قامۇس

    3.24 يەىمېخ
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 نى تولدۇرۇڭ.« >»ياكى « <».    نىڭ ئىچىگە 5  
    647 × 0.9    647        1 × 0.98    1         2.6 × 1.1    2.6       
    25 × 0.2    25      0.5 × 0.8    0.04       0.7 × 3.45    0.345 

0.65 × 0.65    0.0425       8.9 × 2    17       10 × 0.5    0.5 

 

 

 

 

 ىلدە ھېسابلاڭ:ھېسابلارنى تىك شەكتۆۋەندىكى  .9
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  12.6 × 56         4.5 × 63.2         8.58 × 1.4        0.25 × 1.3    
   25.01 × 8.6       0.04 × 2.52        62.5 × 3.6        0.49 × 100  

 بىردىن-بىردىن مە بىلەن بىرىنچى كۆپەيتكۈچىنىكۆپەيت. 10
 سېلىشتۇرۇڭ، نېمىنى بايقىدىڭىز؟

 
دىن چوڭ سانغا كۆپەيتكەندە، كۆپەيتمە  1دىن باشقا(نى  0)بىر سان * 

 ئەسلىدىكى ساندىن )     ( بولىدۇ.
دىن كىچىك سانغا كۆپەيتكەندە، كۆپەيتمە  1دىن باشقا(نى  0* بىر سان )

 ئەسلىدىكى ساندىن )     ( بولىدۇ.

تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟  توغرا بولمىغانلىرىنى  .11*
 تۈزىتىڭ.

    10.67 × 2.69 = 2870.23        94.002 × 78.53 = 73819.7706  
  100.001 × 99.99 = 999909.999        789 × 321.456 = 317.277072  
   0.003 × 0.008 = 24.000000    0.13 × 13 = 100     1 × 0.2 = 0 0. 2 
   0.123 × 53.350 = 6.56205            10.101 × 0 = 1010.1        
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جەيرىسىنىڭ سانى تەخمىنەن ۈپۇراش سېزىم ھ بەدىنىدىكى ئادەم
جەيرىسىنىڭ سانى ۈئىتنىڭ پۇراش سېزىم ھارد بولۇپ، مىلي 0.0047

ەڭ بولسا، ئىتنىڭ پۇراش سېزىم ىگە تىسھەسس 45ئادەمنىڭ 
ەتىجىسىنى بىر جەيرىسىنىڭ سانى تەخمىنەن قانچە مىليارد؟ )نۈھ

 (.سىرگىچە ئېلىڭخانىلىق ئونلۇق كە

0.0047   ×   45    ≈    0.2 

 
جەيرىسىنىڭ سانى تەخمىنەن ۈئىتنىڭ پۇراش سېزىم ھجاۋابى: 

 .مىليارد _____

 
 تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ.

 (نەتىجىسىنى بىر خانىلىق ئونلۇق كەسىرگىچە ئېلىڭ)       0.9 × 0.7   

   2.6 × 0.84   ( خانىلىق ئونلۇق كەسىرگىچە ئېلىڭ ئىككى نەتىجىسىنى )       

   6.74 × 1.23     ( خانىلىق ئونلۇق كەسىرگىچە ئېلىڭ ئۈچ نەتىجىسىنى )  

 كۆپەيتمىنىڭ تەقرىبىي سانى

4 
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ئەگەر ھەر  .ىماقچىنىنى سىرلىلىدىغان بىر ماشېكۋادرات مېتىر ك 12
 تەمدۇ؟ىدوللار ي 10 ،دوللار كەتسە 1.5ۋادىرات مېتىرغا ك  0.7

0.7 × 1.5 × 12 
     =1.05 × 12 
  (دوللار) 12.6=     

 

 تەمدۇ؟دوللار يى 13

 

 

 

 

 
 

 

 
 تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ.

      1.4 × 9.6 + 0.41                12.78 × 3.5 – 15.69          
        46.57 – 23.56 × 0.47          163.845 + 0.235 × 75.2 

 ئارقىمۇئارقا كۆپەيتىش، كۆپەيتىش ۋە قوشۇش، 
 كۆپەيتىش ۋە ئېلىش

5 

دوللار يەتمەيدىكەن. 01  

0    .7 × 1.5 × 12 
=1.05 × 12 
  (دوللار) 12.6=

 

تىدۇىدوللار ي 13  

 بۇنداق ئىشلىسىمۇ بولىدىكەن:
  1.5 × 12 × 0.7 
=18 × 0.7 
  (دوللار) 12.6=
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ىر گۇرۇپپىدىكى ئىككى ئىپادىنى رىلگەن ھەربىب ەتۆۋەند
پ بىز ئىلگىرى ئۆگىنى تى بار؟ىزىتىڭ، ئۇلارنىڭ قانداق مۇناسىۋۆك

 ۇنلىرى ئېسىڭىزگە كەلدىمۇ؟قان ئۆتكەن كۆپەيتىشنىڭ

0.6 × 4.8           4.8 × 0.6 

(0.7 × 0.8) × 0.5          0.7 × (0.8 × 0.5) 

        (3.6 + 5.2) × 0.5          3.6 × 0.5 + 5.2 × 0.5 

 كېلىدۇ؟تۆۋەندىكى ئىككى مىسال قايسى قانۇنغا ماس 

 

 
 :تۆۋەندىكى مىساللارنى ئاددىي ئۇسۇلدا ھېسابلاڭ

      0.6 × 0.39 × 5          104 × 0.54          7.5 × 7.9 × 0.4  
       608 × 0.24            0.034 × 0.5 × 0.6          102 × 0.45 

6 
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 :. تۆۋەندىكى مىساللارنى ئاددىي ئۇسۇلدا ھېسابلاڭ1

    2.4 × 0.32       5.88 × 0.8 × 0.5              0.2 × 0.42 × 0.5 
    0.8 × 1.8        10.02 × 0.1                     4.8 × 0.25 
    500.3 × 2.9      4.3 × 0.57 + 5.6 × 0.57      (1.2 + 4.6) × 5  

 

           

 

 

كىلوگرام. 2.5نىڭ ئېغىرلىقى  ئادەتتىكى   
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 $12.5               $1.8             $8.6            $0.7        $1.4 

. تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟ توغرا بولمىغانلىرىنى 6
 تۈزىتىڭ.

  6.27 × 0.83 – 5.2       45.7 × 2.9 – 0.9       8.6 × 0.03 + 0.07 × 0.03 
= 5.2041 – 5.2           = 45.7 × 2              = 8.6 × (0.03 + 0.07) 
= 0.41                         = 91.4                   = 0.86 
 

 

 
 

 59.94 = (   ) × (   )   0.5994 = (   ) × (   )    599.4 = (   ) × (   )  

         = (   ) × (   )            = (   ) × (   )            = (   ) × (   ) 
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 بۆلۈش ئونلۇق كەسىرلەرنى
 

 

 

 

 

 

 

 
 6رۈشنى نىيەت قىلىپ، ۈئابدۇراھمان ھەركۈنى ئەتىگىنى يۈگ

كىلومېتىر يۈگۈرمەكچى بولسا، ئوتتۇرا ھېساب بىلەن  49.8ھەپتىدە 
 ھەر ھەپتىدە قانچە كىلومېتىر يۈگۈرۈشى كېرەك؟

 (كىلومېتىر) _____ = 6 ÷ 49.8

 

 

 

 

 

 

 

 
جاۋابى: ئابدۇراھمان ئوتتۇرا ھېساب بىلەن ھەر ھەپتىدە ____ 

  كىلومېتىر يۈگۈرۈشى كېرەك.

بۆلۈشئونلۇق كەسىرلەرنى   

بۆلۈشن سانغا ۈتۈئونلۇق كەسىرلەرنى پ  

1 

 مېتىر 8300 = 6 ÷ 49800     مېتىر 49800 = كىلومېتىر 49.8
 كىلومېتىر 8.3 = مېتىر 8300
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رۈشنى پىلانلىغان ۈكىلومېتىر يۈگ 6.3ە ئابدۇللاھ ھەر ھەپتىد

 يۈگۈرىدۇ؟بولسا، ئۇ كۈنىگە قانچە كىلومېتىر 
 (كىلومېتىر) _____ = 7 ÷ 6.3

 

 
كىلومېتىر يۈگۈرۈشنى  2.7مىنۇتتا   15( ئارمان ھەر كۈنى 1)

 داۋاملاشتۇرسا، مىنۇتىغا قانچە كىلومېتىر يۈگۈرىدۇ؟
 (مىنۇت/كىلومېتىر) ______ = 15 ÷ 2.7

 

يۇقىرىدىكى ئونلۇق كەسىرنى بۆلۈشنى قانداق تەكشۈرۈش كېرەك؟ 
 ئۆزىڭىز سىناپ بېقىڭ.

2 

3 
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كىلومېتىر يۈگۈرۈشنى  3مىنۇتتا   20( ئارمان ھەر كۈنى 2)
 داۋاملاشتۇرسا، مىنۇتىغا قانچە كىلومېتىر يۈگۈرىدۇ؟

 (مىنۇت/كىلومېتىر) ______ = 20 ÷ 3

 
 جاۋابى: مىنۇتىغا ____ كىلومېتىر يۈگۈرىدۇ.

 
 .تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ. 1

  29.25 ÷ 9      3.168 ÷ 4      91.02 ÷ 6      18 ÷ 15        228 ÷ 24 
  19.2 ÷ 4       37.73 ÷ 7      32.5 ÷ 13      513.8 ÷ 14    46.4 ÷ 5 

 . تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟ خاتا بولسا توغرىلاڭ.2
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 . ھېسابلاپ بېقىڭ، تولدۇرۇپ بېقىڭ.1

 22.6 301.5 5.82 77.6 21.78 106.8 11.2 بۆلۈنگۈچى

 2 5 6 8 3 4 7 بۆلگۈچى

        بۆلۈنمە

 

 . ھېسابلاپ بېقىڭ، سېلىشتۇرۇپ بېقىڭ.2

  84 ÷ 4             56 ÷ 7             351 ÷ 13             2914 ÷ 31 
  8.4 ÷ 4            5.6 ÷ 7            35.1 ÷ 13            291.4 ÷ 31  
  0.84 ÷ 4          0.56 ÷ 7            3.51 ÷ 13            29.14 ÷ 31  
  0.084 ÷ 4         0.056 ÷ 7          0.351 ÷ 13            2.914 ÷ 31  

. تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ ھەمدە كۆپەيتىشتىن 3
 پايدىلىنىپ تەكشۈرۈڭ:

 184 ÷ 16     904.8 ÷ 12     304.64 ÷ 32     35.19 ÷ 17     51.8 ÷ 14 

 
دىن كىچىك؟ )     (  1. تۆۋەندىكى قايسى مىسالنىڭ بۆلۈنمىسى 5
 .نى قويۇڭ« »ىچىگە نىڭ ئ

 3.45 ÷ 5       11.6 ÷ 8       0.72 ÷ 12       13.68 ÷ 3       42.91 ÷ 7       
 (         )       (        )       (          )       (          )       (         )       
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 ھېسابلاڭ. . تىك شەكىلدە6

     119.85 ÷ 51      126.61 ÷ 11       35.7 ÷ 8        169.68 ÷ 12        
      271.6 ÷ 28       35.51 ÷ 53        15.05 ÷ 43      656.1 ÷ 81   

 

 

 
 

باھاسى  پاي ئوقنىڭسېتىۋالغان. ھەربىر  غا ئوقدوللار 8.25لوقمان 
 سېتىۋالغان؟ پاي ئوقدوللار بولسا، لوقمان قانچە  0.25

 (پاي) ______ = 0.25 ÷ 8.25

 
 .سېتىۋالغان پاي ئوق ____لوقمان جاۋابى: 

 

 

                              19.6 ÷ 0.35 = ________ 

 

       0 . 3 5    1 9 . 6 

  

ئونلۇق كەسىرگە بۆلۈشنى ئونلۇق كەسىر  

4 

5 

بۆلۈنگۈچىنىڭ خانا سانى 
يەتمىسە قانداق قىلىش 

 كېرەك؟
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ئالدى بىلەن تۆۋەندىكى مىساللارنىڭ بۆلگۈچىسى بىلەن . 1

بۆلۈنگۈچىسىنى بىرلا ۋاقىتتا ئەسلىدىكىنىڭ قانچە ھەسسىسىگىچە 
نداق سۈرۈش كېرەكلىكىنى چوڭايتىش، ئونلۇق كەسىر چېكىتىنى قا

 رىڭ، ئاندىن ھېسابلاڭ.ئېيتىپ بى

     0.8  3.76        0.07  18.41        0.28  1.82        2.3  131.1 

 . تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟ خاتا بولسا توغرىلاڭ.2

                7                         2. 7                          6 7 
   1. 6  1 1. 4                3. 3  8 9. 1               0. 4  2 6 8. 
          1 1   4                       6 6                          2 4          
                0                       2 3   1                        2 8 
                                         2 3   1                         2 8 
                                              0                            0 
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قوللىنىشلاردا، ئونلۇق كەسىرلەرنى بۆلۈشتىن كېلىپ  يئەمەلى
ئۇسۇلى بويىچە « نلەشۈتۈپ»لۈنمىنىمۇ ئېھتىياجغا ئاساسەن چىققان بۆ

بەلگىلىك ئونلۇق كەسىر خانىسىغىچە ئېلىپ، بۆلۈنمىنىڭ تەقرىبىي 
 سانىنى تېپىشقا بولىدۇ.

143.26 ÷ 59 ≈ ______ 

  

 
 

 تۆۋەندىكى جەدۋەلنى تولدۇرۇڭ:

ئۈچ خانىلىق 
ئونلۇق 

 كەسىرگىچە

ئىككى خانىلىق 
ئونلۇق 

 كەسىرگىچە

بىر خانىلىق 
ئونلۇق 

 كەسىرگىچە

ن پۈتۈ
 سانغىچە

 

    13÷50 

    14÷35.64 

    16÷78.5 

    0.51÷1.29 

    0.27÷1.9 

 بۆلۈنمىنىڭ تەقرىبىي سانى

 
6 
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يۈگۈرگەن بولسا، ئوتتۇرا ھېساب  مېتىر 300 سېكۇنتتا 55ئەلى

 يۈگۈرگەن بولىدۇ؟بىلەن سېكۇنتىغا قانچە مېتىر 

 (مېتىر) _____ = 55 ÷ 300

                 
 

 

 

  

 دەۋرىي ئونلۇق كەسىر

7 

بۇ تىك شەكىللىك 
.زىتىڭۆئىپادىنى ك  

مەڭگۈ بۆلۈپ تۈگەتكىلى  داۋاملىق بۆلسەك
« 45»بۆلۈنمىنىڭ ئونلۇق كەسىر قىسمىدا  بولمايدۇ.

 تەكرار كۆرۈلىدۇ.
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نىڭ ئۆتكەن ىرتۇياق سىي 4ئائىلىسىدىكىلەر باققان نىجاتنىڭ 
رام بولسا، ھەربىر كىلوگ 302.4سۈت چىقىرىش مىقدارى  ھەپتىدىكى

 رام سۈت چىقىرىدۇ؟ر بىر كۈندە قانچە كىلوگىۇياق سىيت

 

 مەسىلىلەرنى ھەل قىلىش

8 
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رام سۈت اق سىيىر بىر كۈندە _______ كىلوگھەربىر تۇي جاۋابى:
 چىقىرىدۇ.

 
ۇلئەزىزنىڭ ئائىلىسىنىڭ ئالدىنقى ئايدىكى سۇ ئىشلىتىش ئابد

 0.35توننا بولۇپ، ھەربىر توننا سۇنىڭ باھاسى  4.55مىقدارى 
ئادەم بولسا، ئوتتۇرا ھېساب  4دوللار. ئابدۇلئەزىزنىڭ ئائىلىسىدە 

 بىلەن ھەربىر ئادەم قانچە دوللار سۇ پۇلى تۆلەيدۇ؟
 

  

 

 

تۇياق  4مەن ئاۋۋال 
رنىڭ بىر كۈندىكى ىسىي

سۈت چىقىرىش 
مىقدارىنى ھېسابلاپ 
 ئاندىن ... تاپىمەن.

بىر تۇياق مەن ئاۋۋال 
سىيىرنىڭ بىر 

سۈت ھەپتىدىكى 
چىقىرىش مىقدارىنى 

ئاندىن ... ھېسابلاپ 
 تاپىمەن.

ئاۋۋال جەمئىي قانچە دوللار 
 تۆلەيدىغانلىقىنى ھېسابلىۋېلىشقا بولىدۇ.

ئوتتۇرا ھېساب بىلەن ھەربىر ئاۋۋال ياكى 
ئادەم قانچىلىك سۇ ئىشلىتىدىغانلىقىنى 

بولىدۇ. ىمۇھېسابلىۋېلىشق  
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نى بىر قانچە ئەينەك بوتۇلكىغا رام سۇكىلوگ 2.5ھ ھەمدۇللا( 1)
 0.4ھەربىر بوتۇلكىغا ئەڭ كۆپ بولغاندا ئەگەر قچى، ماىقاچىل

ئۇ قانچە بوتۇلكا تەييارلىشى بولسا، ئۇنداقتا  كىلوگىرام قاچىلاشقا
  كېرەك؟

 (دانە) 6.25 = 0.4 ÷ 2.5

 

 
سىنى ىنتا بىلەن سوۋغات قۇتئۇزۇنلۇقتىكى لېمېتىر  36( ھەسەن 2)

مېتىر ئۇزۇنلۇقتىكى لېنتا  1.3سىغا ىئورىماقچى. ھەربىر سوۋغات قۇت
 كەتسە، بۇ لېنتا بىلەن قانچە سوۋغات قۇتىسىنى ئوراشقا بولىدۇ؟

 (دانە) …27.692 = 1.3 ÷ 36

 

 جاۋابى: بۇ لېنتا بىلەن ____ دانە سوۋغات قۇتىسىنى ئوراشقا بولىدۇ.

9 

 6، شۇڭا 6.25 ≈ 6
بوتۇلكىغا قاچىلاشقا 

 بولىدۇ.

پەقەت بوتۇلكىغا  6ياق، 
كىلوگرام سۇ  2.4

قاچىلاشقا بولىدۇ، شۇڭا 
بوتۇلكا تەييارلاش  7

 كېرەك.
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 تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ. .1

     11.13 ÷ 21             806.285 ÷ 4.7              10.45 ÷ 0.95        
      159.6 ÷ 4.2           10.72 ÷ 0.67             51.68 ÷ 17  
     68.73 ÷ 7.9       10.2 ÷ 0.2      1.62  ÷ 0.03       31.5 ÷ 7 

. تۆۋەندىكى دەۋرىي ئونلۇق كەسىرلەرنىڭ تەقرىبىي قىممىتىنى 2
 تېپىڭ )ئۈچ خانىلىق ئونلۇق كەسىرگىچە ئېلىڭ(:

    5.677777 … ≈          8.744444 … ≈         0.233333 … ≈         

0.172 ≈           1.247 ≈           8.241 ≈           0.258 ≈  
    0.85695 ≈            0.88888 … ≈            0.99999999 … ≈ 

 . ھېسابلاڭ.3
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 ممىدىن تېز تولدۇرۇپ بولىدۇ؟تۆۋەندىكى جەدۋەلنى كىم ھە .5

 0.624 62.4 6.24 624 624 بۆلۈنگۈچى

 0.13  1.3  13 بۆلگۈچى

  0.48  4.8 48 بۆلۈنمە
 

 . تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ.6

 

 
 

 
 كىچىكلىكىنى -. بۇ ئونلۇق كەسىرلەرنىڭ چوڭ8

 سېلىشتۇرالامسىز؟
  0.55    0.5     2.87    2.877      0.39    0.39      7.25    7.256 

 رنى ھېسابلاڭ:. تۆۋەندىكى مىساللا9
      3.36 × 0.4 ÷ 0.48               8.04 × 3.7 + 0.252                     
      8.49 – 26.22 ÷ 5.7             (65.289 + 6.37 × 0.7) ÷ 0.02          
      0.08 ÷ 0.2 – 0.8 × 0.45       2.82 ÷ 0.5 ÷ 1.2 

قايسى مىسالنىڭ 
بۆلۈنمىسى دەۋرىي 
ئونلۇق كەسىر 

 بولىدۇ؟
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ى تېپىپ، ئاندىن قانۇنىيىتى بويىچە ئاۋۋال قانۇنىيىتىن .12*

 بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.
(1)   6.25     2.5     1     _____     _____     0.064 
(2)   7     3.5     1.75     _____     _____     0.21875 
(3)   6 × 7 = 42   6.6 × 6.7 = 44.22   6.66 × 66.7 = _______    
       6.666 × 666.7 = _____ 
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 ستاتىستىكا ل

 

 

 

 بىر كۈنلۈك تېمپېراتۇرا ئۆزگىرىش جەدۋىلى جاينىڭم بىر مەلۇ

 7:00 5:00 3:00 1:00 11:00 9:00 7:00 ۋاقىت
 13 17 23 25 19 14 8 (0C)تېمپېراتۇرا

 

 

              

0

5

10

15

20

25

30

7:00 9:00 11:00 1:00 3:00 5:00 7:00

ۇرا
رات

پې
ېم

ت
(C

0 )
 

ۋاقىت

مەلۇم بىر جاينىڭ بىر كۈنلۈك تېمپېراتۇرا ئۆزگىرىش 
دىئاگراممىسى

1 

 ستاتىستىكا

 

ئاگرامما سۇنۇق بۇ خىل دى
 مما دەپ ئاتىلىدۇ.سىزىقلىق دىئاگرا

سىز بۇ دىئاگراممىنىڭ قانداق 
ئالاھىدىلىكى بارلىقىنى تەھلىل 

 قىلىپ بېقىڭ.
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 رىڭ:ەن تۆۋەندىكى سوئاللارغا جاۋاب بىدىئاگراممىغا ئاساس

 قانچە سائەتتە بىر قېتىم تېمپېراتۇرىنى ئۆلچىگەن؟ (1)
تېمپېراتۇرا قانچىدە سائەت تېمپېراتۇرا ھەممىدىن يۇقىرى؟ قانچىدە سائەت  (2)

 ھەممىدىن تۆۋەن؟
لىقىدا ھەممىدىن تېز يۇقىرى ئۆرلىگەن؟ ى( تېمپېراتۇرا قايسى ۋاقىت ئار3)

 لىقىدا ھەممىدىن تېز تۆۋەنلىگەن؟  ىقايسى ۋاقىت ئار

 

 

 

 

 

لىقتىكى ىياشقىچە بولغان ئار 10~  0ئۆركەشنىڭ ئاپىسى ئۇنىڭ 
 بوي ئېگىزلىكىنى جەدۋەلگە خاتىرلىگەن.

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 يېشى

بوي 
ئېگىزلىكى 

(cm) 
50 76 85 97 102 104 117 120 130 136 146 

يۇقىرىقى جەدۋەلدىكى سانلىق مەلۇماتلارغا ئاساسەن، سۇنۇق 
 رىڭ.لۇقلاڭ ھەمدە سوئاللارغا جاۋاب بىسىزىقلىق دىئاگراممىنى تو

( ئۆركەشنىڭ بويى قانچە ياشتىن قانچە ياشقىچە ئەڭ تېز ئۆسكەن؟ قانچە 1)
 سانتىمېتىر ئۆسكەن؟

 سانتىمېتىر بولغان؟ 117ئېگىزلىكى ( ئۆركەش قانچە ياشقا كىرگەندە بوي 2)
 يېرىم ياش ۋاقتىدا بوي ئېگىزلىكى تەخمىنەن قانچىلىك ئىدى؟ 6 ئۆركەش( 3)

 

جەدۋەل بىلەن سۇنۇق سىزىقلىق دىئاگرامما 
تېمپېراتۇرا دا سىئىككىسىنىڭ قايسى

؟ۋالغىلى بولىدۇىرىشىنى ياخشى بىلىئۆزگ  

2 

سىز يەنە قانداق سوئاللارنى ئوتتۇرىغا 
 قويالايسىز؟



 

 32  
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ياشقىچە بولغان ئارىلىقتىكى بوي 10~ 0ئۆركەشنىڭ 
ئېگىزلىك ئەھۋالىنىڭ دىئاگراممىسى 

1 
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ئالىمجاننىڭ ھەربىر مىنۇتتىكى يۈرەك سوقۇشىدا قانداق 

 ئۆزگىرىش بولغان؟

 

90

140

110 105 95 90

0
20
40
60
80

100
120
140
160

ئارغامچا 
سەكرەشتىن 

بۇرۇن

سەكرەشتىن 
توختىغان 

ۋاقىت

1توختاپ 
مىنۇتتىن 

كېيىن

2توختاپ 
مىنۇتتىن 

كېيىن

3توختاپ 
مىنۇتتىن 

كېيىن

4توختاپ 
مىنۇتتىن 

كېيىن

نى
سا

م 
تى

قې

ۋاقتى

كەينىدىكى يۈرەك -ئالىمجاننىڭ ئارغامچا سەكرەشنىڭ ئالدى
سوقۇش ئەھۋالىنىڭ دىئاگراممىسى

ىدىكى ئىككى خىل سىزىلغان يۇقىر
تاپالىدىڭىزمۇ؟ قىنى نىڭ پەردىئاگراممى

ىزىش ئۇسۇلىدىن قايسىسى ئىككى خىل س
نىق ئىپادىلىنىپتۇ؟ېبەكرەك ئ  

سۇنۇق سىزىقلىق دىئاگراممىنى تولۇقلاش يۇقىرىقى 
ئاندىن  ،كىتىپېئالدى بىلەن نۇقتىلارنى ب ،ئۈچۈن

 سىزىق بىلەن تۇتاشتۇرۇش كېرەك.
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 رىڭ.اممىغا قاراپ سوئاللارغا جاۋاب بى. دىئاگر1

 
 

 
ڭ سۇنۇق ىر بىمارنىڭ بەدەن تېمپېراتۇرا خاتىرىسىنىتۆۋەندە ب .2

 رىلگەن:سىزىقلىق دىئاگراممىسى بى

2
4

9.7

18.6
22

28
31 32.4

25
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ۇرا
رات
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ت
(C

0 )
 

ئايلار

ا مەلۇم رايوننىڭ مەلۇم يىلدىكى ئايلىق ئوتتۇرىچە تېمپېراتۇر
ئۆزگىرىش ئەھۋالىنىڭ دىئاگراممىسى
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 رىڭ:دىئاگراممىغا قاراپ تۆۋەندىكى سوئاللارغا جاۋاب بى
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 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 ئاي

 143 190 305 470 600 550 330 200 170 130 136 125 سانى
 

 
 8:00 6:00 4:00 2:00 12:00 10:00 8:00 ۋاقىت

 تېمپېراتۇرا
(0C) 

       

 

 

  

 

 يىل

   تۈرى 
2014 2015 2016 2017 2018 

 95 40 80 50 10 ماتېماتىكا

 50 30 50 20 35 تەپسىر

 60 7 20 12 25 ىھفىق

 7 15 60 72 55 فىزىكا
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 ئاددىي تەڭلىمىلەر
 

 

 

 

 

 

 تۆۋەندىكى ھەربىر قۇردىكى سانلار قانۇنىيەتلىك تىزىلغان:

 

             +       +       = 21                                    n × 8 = 40 

                     = ____                                            n = ____    

3     6     9     12     m     18     21     24 
m = ____ 

 

 ھەرپ ئارقىلىق ساننى ئىپادىلەش

1 
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پ ئۆتكەن، سىز ئۇلارنى ىنىئۆگ ىنىئەمەللەر قانۇنبىز بىر قىسىم  
 ئىپادىلىيەلەمسىز؟

            
 ئېنىق ۋە ئاددىي ئىپادىلىگەندە قانۇنىنى ئەمەللەر ئارقىلىق ھەرپ

 .بولىدۇ لايلىقۇق قوللىنىشقا ھەمدە ئاسان ساقلاشقا ئەستە بولۇپ،

 

 

2 

ماشتۇرۇش قانۇنىدا، كۆپەيتىشنىڭ ئورۇن ئال
نى ىنئىككى كۆپەيتكۈچىنىڭ ئور

مە ئۆزگەرمەيدۇ.رساق كۆپەيتئالماشتۇ  

a  × b = b × a 
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( بىر كۋادراتنىڭ يۈزى ۋە ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى ھەرپ بىلەن 1)
 ئىپادىلەڭ. 

 

 بولىدۇ:بۇنى مۇنداق يېزىشقا 

 
 

بىلەن  تىمېتىر بولغان كۋادراتنىڭ يۈزىسان 3ئۇزۇنلۇقى تەرەپ ( 2)
 ھېسابلاڭ. ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى

 

 _ .___cm، ئايلانما ئۇزۇنلۇقى 2cm 9ۋادراتنىڭ يۈزى جاۋابى: بۇ ك

3 

 ، ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنىبىلەن  sيۈزىنى
c .بىلەن ئىپادىلەيمىز a 

a 
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ھەرپ  ڭ يۈزى ۋە ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنىبۇلۇڭنى. تىك تۆت1
 ئىپادىلەڭ. ئارقىلىق

 

 

 

 

 

 
 

 

 

ئادەم چۈشۈپ  5ئادەم بار ئىدى، ئۇنىڭدىن  xتوبۇستا ئەسلىدە پئا( 1)
 قانچە ئادەم قالىدۇ؟ يەنە توبۇستاكەتسە، ئاپ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

a 

b 
S = ____________ 

C = ____________ 

4 

 مۇنداق تۈزىمەن:ئىپادىنى  لاشقانىئارھەرىپى  xمەن 
x – 5  

ئەڭ ئاز بولغاندا قانچىنى  xنامەلۇم بولغان 
 ئىپادىلەيدۇ؟
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 بولسا، h km 70/تېزلىكى  يۈگۈرۈش ( تۆگە قۇشنىڭ2)
 دۇ.ىرۈسائەت يۈگۈرسە _____ كىلومېتىر يۈگ 2ئۇ 
 يۈگۈرىدۇ.سائەت يۈگۈرسە _____ كىلومېتىر  3.5ئۇ 
 يۈگۈرىدۇ.سائەت يۈگۈرسە _____ كىلومېتىر  tئۇ 

 

 

ىرلىقى ئادەتتە غئۆلچەملىك بەدەن ئې نورمال ئادەمنىڭ. 1
 تۆۋەندىكى ئىپادە بىلەن ئىپادىلىنىدۇ:

 
نورمال ھەرپنى ئۆز ئىچىگە ئالغان ئىپادىدىن پايدىلىنىپ 

 ئۆلچەملىك بەدەن ئېغىرلىقىنى ئىپادىلەڭ. ىڭئادەمن

 لدۇرۇڭ.. بوش ئورۇننى تو2

 

70 × 2 = 140 km 

70 × 3.5 = 245 km  

70 × t  

بوي ئېگىزلىكى = ئۆلچەملىك بەدەن ئېغىرلىقى – 105  
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 بەلگىسىنىدىلەردىكى كۆپەيتىش . تۆۋەندىكى ئىپا1
 ۋېتىپ يېزىپ بېقىڭ:ۇقالدۇر

    b × b       n × m       f × k       x × 9       w × c      10 × a 
 

 ئىپادىنى تۇتاشتۇرۇڭ.. نەتىجىسى ئوخشاش بولغان ئىككى 2
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. ئەمەللەر قانۇنىغا ئاساسەن    نىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان 3
 ياكى ھەرپ تولدۇرۇڭ.

d + (8 + c) = (     +     ) +            5x + 6x = (     +     ) ·  
m ·  n ·  9 =      ·  (     ·      )            4 ·  k ·  p =      ·       ·   

 
  بويىچە ئىپادە تۈزۈڭ:پى ىڭ تەلتۆۋەندىكى مەسىلىلەرنى .4

 
 

 رىڭ.. سوئاللارغا جاۋاب بى5
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       a = ____________ 
       x = ____________ 
       b = ____________ 

 
 

7. 

 
 

پارچە  bھەر كۈنى  پارچە، ئىبراھىم aھەر كۈنى  . يۈسۈپ8
 گېزىت تارقىتىدۇ.
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 ئاددىي تەڭلىمىلەرنى يېشىش

1 

قۇرۇق ئىستاكاننىڭ 
گرام. 100ئېغىرلىقى   

 دەل تەڭپۇڭ بولدى.

بىر ئىستاكان سۇنىڭ 
 ئېغىرلىقى قانچىلىك؟

گرام  xئەگەر سۇنىڭ ئېغىرلىقى 
بولسا، ئىستاكان بىلەن سۇنىڭ 

 ئېغىرلىقى جەمئىي ...
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 ى ئىپادىلەر تەڭلىمە بولىدۇ؟تۆۋەندىكى قايس

  84 + 25 = 109        x + 10 > 50        y – 56        8x + 78 = 941 
     134 < 20 + 150        7(b – 9) = 100        500 - 500x = 0  
 

 
، تارازىنىڭ باقايلى پا ئارقىلىق ئويۇن ئوينابىز تاراز ،كېلىڭلار

 ئۇنىڭدىن ئېلىۋەتسەكاق ياكى سپىگە ئوخشاش نەرسە قويىئىككى تەر
 لىڭ.لىقىغا دىققەت قىنىدىغاتارازىدا قانداق ئۆزگىرىش بول

2 
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دىن  2ئەگەر ھەر ئىككى تەرەپكە بىرلا ۋاقىتتا 
ئىستاكان قويغاندا، تارازا يەنە تەڭپۇڭلۇقىنى 
ساقلامدۇ؟ ھەر ئىككى تەرەپكە ئوخشاش بولغان 

 قۇتىدىن بىردىن قويساقچۇ؟

ھەر ئىككى تەرەپتىن بىردىن خالتىنى 
 ئېلىۋەتكەندە، تارازا يەنە تەڭپۇڭ بولامدۇ؟

__ خالتا ___وتۇلكا ياغ بىلەن ___ببىر       
 گۈرۈچنىڭ ئېغىرلىقى تەڭ.
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ئەگەر تارازىنىڭ ئىككى تەرىپىدىكى نەرسىنىڭ 
 2ئايرىم ھالدا ئەسلىدىكىنىڭ -سانىنى ئايرىم
ھەسسىسى ...  4ھەسسىسى،  3ھەسسىسى، 

گىچە كۆپەيتسەك، تارازا يەنە تەڭپۇڭلۇقىنى 
 ساقلامدۇ؟ 

ھەر ئىككى تەرەپنى تەڭ ئىككى ئۈلۈشكە 
 بۆلۈشكە بولىدۇ.
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3 

 X نىڭ قىممىتى قانچە؟ 

100 + x = 100 + 150 … 
250 – 100 = 150 

100 + 150 = 250 
 x=  150شۇڭا  

ئەگەر ئىككى تەرىپىدىن بىرلا 
 x=  150نى ئالساق،  100ۋاقىتتا 

 كېلىپ چىقىدۇ.
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9  =x  45تەڭلىمە  =x5  8نىڭ يېشىمىمۇ؟  =x چۇ؟ 

 
تەڭلىمىنىڭ ئىككى »اتېماتىكىلىق ئويۇندىن ئېرىشكەن بىز م

نى ئېلىۋەتسەك ياكى قوشساق، پىدىن بىرلا ۋاقىتتا ئوخشاش بىر سانىتەر
تكە يەدېگەن قانۇنى« ئىككى تەرىپى يەنىلا تەڭ بولىدۇ سول-ئوڭ

 تىڭ:ئاساسەن تۆۋەندىكى ھېسابنى كۆزى

 
 تۆۋەندىكى تەڭلىمىنى تولۇقلىيالامسىز؟

 

 
 نى يېشىڭ. x ،65  =78 – x – 7.9=  4.5. تەڭلىمە 1

4 
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 ئىپادە تۈزۈڭ. قاراپ رەسىمگە .2

 
 رىڭ.. رەسىمگە قاراپ سوئالغا جاۋاب بى3

 

 
 
 
 

 كتەڭلىمىنىڭ ئىككى تەرىپىگە ئوخشاش بىر ساننى كۆپەيتسە
بولمىغان ئوخشاش ساننى بۆلسەك(، تەڭلىمىدە ئۆزگىرىش  0)ياكى 

 بولامدۇ؟ ساۋاقداشلار ئارا پىكىر ئالماشتۇرۇپ بېقىڭ.
  

5 
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 نى يېشەيلى. 4y=  2000تەڭلىمە 

 
         

  

وخشاش تەڭلىمىنىڭ ئىككى تەرىپىگە ئ
سول ئىككى -بىر ساننى كۆپەيتسەك، ئوڭ

ڭ بولىدۇ.تەرىپى يەنىلا تە تەڭلىمىنىڭ ئىككى  
 نى بىرلا ۋاقىتتاتەرىپى

 0غا )ئوخشاش بىر سان
، بۆلسەك بولمىغان(

سول ئىككى تەرىپى -ئوڭ
 يەنىلا تەڭ بولىدۇ.

تەڭلىمىنى يېشىشنى ئۆگىنىۋالدىڭىزمۇ؟ 
ساۋاقداشلىرىڭىز بىلەن مۇزاكىرە قىلىپ 

بېقىڭ، تەڭلىمىنى يەشكەندە نېمىلەرگە 
 دىققەت قىلىش كېرەك؟
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 تۆۋەندىكى تەڭلىمىنى تولۇقلىيالامسىز؟

 

 

 
 تەڭلىمىلەرنى يېشىڭ.

     x + 9 = 15        7y = 42        81 ÷ x = 9         16 + y = 61 
   45 – y = 10      y – 56 = 1000        x × 8 = 16      40x = 400 
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تىپ، مېتىرغا يى 15.78ىسىنىڭ سۇ ئورنى كۆلى توسم قاناسگۈن بۈ
مېتىر ئېشىپ كەتكەن بولسا،  1.23ئاگاھلاندۇرۇش سۇ ئورنىدىن 

 ئاگاھلاندۇرۇش سۇ ئورنى قانچە مېتىر؟

  
 

 

 

 
 مېتىر.  14.55ئاگاھلاندۇرۇش سۇ ئورنى جاۋابى: 

6 

بۈگۈنكى سۇ ئورنى 
مېتىر 15.78  

ئاگاھلاندۇرۇش سۇ 
 ئورنى

دەپ  xئاگاھلاندۇرۇش سۇ ئورنى نامەلۇم بولغانلىقتىن، ئۇنى 
 پەرەز قىلىپ، ئاندىن تەڭلىمە تۈزۈپ يېشىشكە بولىدۇ.
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جۈمەكتىن مىنۇتىغا قانچىلىك بىر دانە دىغان ىسىز سۇ تېمىپ تۇر

 ىسراپ بولىدىغانلىقىنى بىلەمسىز؟سۇ ئ

 
 

 

 
 گرامان جۈمەكتىن مىنۇتىغا ________دىغىجاۋابى: سۇ تېمىپ تۇر

 سۇ ئىسراپ بولىدۇ.

 

 

7 

جۈمەكتىن بۇ سۇ تېمىپ تۇرىدىغان 
گرام سۇ ئىسراپ بولىدۇ  xمىنۇتىغا 

 دەپ پەرەز قىلىشقا بولىدۇ.

 1.2بىر چىلەكنى يېرىم سائەت قويۇپ، جەمئىي 
 كىلوگرام سۇ ئالدۇق.
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 . تۆۋەندىكى قايسى ئىپادىلەر تەڭلىمە بولىدۇ؟1

  12 – x = 8       a + 7 > b + 8     8 – 1.5 = 6.5     4 ÷ r    6x 
  3 × 9.1 = 27.3    6.4 ÷ 8 = 0.8    2.5 ÷ k > 1.2   x + 7y = 10.1 

 

 ۈزەلەمسىز؟رەسىمگە قاراپ تەڭلىمە ت. 2

 
 

 :ۇناسىپ تەڭلىمە تۈزۈپ ھېسابلاڭم تۆۋەندىكى مەسىلىلەرگە .3
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نىڭ قايسى قىممىتى تەڭلىمىنىڭ يېشىمى  x. تىرناق ئىچىدىكى 4
 بولىدۇ؟

 
 . تۆۋەندىكى تەڭلىمىلەرنى يېشىڭ ۋە تەكشۈرۈڭ:5

   x + 5.8 = 94.3       56 ÷ x = 0.08            15.68 – x = 2.0201 
   x × 0.2 = 4.08       x – 8.62 = 1.258       63.4 + x = 154.2 
   3x = 0.024            x ÷ 2.25 = 100.1        0.0002 × x = 1000 

 
الدىكى سانلىق مىقدارلار مۇناسىۋىتىگە رىلگەن مىسى. ب6

 ئاساسەن تەڭلىمە تۈزۈڭ ھەمدە تەڭلىمىنىڭ يېشىمىنى تېپىڭ.
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رىلگەن ھەربىر گۇرۇپپا .ھېسابلىماستىن، تۆۋەندە بى7
ئىپادىلەيدىغان ھەرپنى  ىنممەتڭلىمىدىكى ئەڭ چوڭ سانلىق قىتە

 قورشاڭ:
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خۇرۇم پارچىسى بار دەپ پەرەز دانە قارا رەڭلىك  xيېشىش: جەمئىي 
 قىلايلى.

 
2x – 4 = 20 

 

 

  

 مۇرەككەپرەك تەڭلىمىلەرنى يېشىش

جەمئىي قانچە 
پارچە قارا 

رەڭلىك خۇرۇم 
 پارچىسى بار؟

پۇتبولدىكى قارا رەڭلىك 
خۇرۇم پارچىسىنىڭ ھەممىسى 
بەش تەرەپلىك، ئاق رەڭلىك 

خۇرۇم پارچىسىنىڭ ھەممىسى 
 ئالتە تەرەپلىك.

پارچە بار، بۇ قارا رەڭلىك  20ئاق رەڭلىك خۇرۇم پارچىسىدىن 
ئاز.پارچە  4دىن سىھەسسى 2خۇرۇم پارچىسىنىڭ   

 بۇ تەڭلىمىنى قانداق يېشىش كېرەك؟

1 
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 .ە قارا رەڭلىك خۇرۇم پارچىسى بارپارچ ______جەمئىي جاۋابى: 

 
  نى يېشىڭ:لەرلىمىتۆۋەندىكى تەڭ .1

            2x + 70 = 210      3x – 5.8 = 9.5        99 – 4x = 19 
        7.9 + 5x = 41.4     8 × 9 + 6x = 192     4x + 5x = 81    

 

 

 

ن گەۋدە دەپ ۈتۈنى بىر پ 2xل ئاۋۋا
 نى تاپىمىز. xقارايمىز، ئاندىن 

تەڭلىمىنى يېشىپ بولغاندىن 
 كېيىن تەكشۈرۈشنى ئۇنتۇماڭ.
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 تېپىپ بېقىڭ

 
 

 

             
كىلوگرامدىن سېتىۋالغان بولۇپ،  2تتىن ئالما ۋە نەشپۈ مۇھسىن

ئالمىنىڭ ھەربىر كىلوگرامى ئۇنداقتا دوللار خەجلىگەن.  1.78جەمئىي 
 قانچە دوللار؟

 دوللار دەپ پەرەز قىلساق: xى ىنھەربىر كىلوگراميېشىش:  ئالمىنىڭ 

2 
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                   2x + 2 × 0.48 = 1.78 

 

 

 

 
 يەنە مۇنداق ئويلاشقىمۇ بولىدۇ:

 

 
 

 

 

 

 
 

 جاۋابى: ____________________________________________.

 ئۆزىڭىز يېشىپ بېقىڭ.

تاماملاڭ.ئۆزىڭىز   
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مىليون كۋادرات كىلومېتىر بولۇپ،  510يەرشارىنىڭ سىرتقى يۈزى 

 نىڭىئوكيانلارنىڭ يۈزى قۇرۇقلۇق يەر مەيدان-دېڭىزبۇنىڭ ئىچىدە 
-دېڭىزھەسسىسىگە توغرا كەلسە، يەر شارىدىكى  2.4 تەخمىنەن

ئايرىم قانچە -رۇقلۇق مەيدانى ئايرىمئوكيانلارنىڭ يۈزى بىلەن قۇ
 مىليون كۋادرات كىلومېتىر؟

 
رات كىلومېتىر دەپ مىليون كۋاد xيېشىش: قۇرۇقلۇق يەر مەيدانىنى 

مىليون  2.4xئوكيانلارنىڭ يۈزىنى -ئۇنداقتا دېڭىزپەرەز قىلايلى. 
 كۋادرات كىلومېتىر قىلىپ ئىپادىلەشكە بولىدۇ.

 

 

3 

مىليون كۋادرات  150قۇرۇقلۇق يەر مەيدانى 
 ئوكيانلارنىڭ يۈزىچۇ؟-كىلومېتىر، دېڭىز
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 جاۋابى: _________________________________________.

 
 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.1

    

 

 

2.4x = 2.4 × 150 = 360 
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 تەڭلىمىنى يېشىڭ. .2
               5 (x – 2.89) = 10             2 (5.12 - x) = 6.32      
           3 (8.45 – x) = 6.9             (x + 5.2) ÷ 2 = 7.51      
       60.5 ÷ (x + 20) = 7.025        9x – 3x = 18.6 

 . رەسىمگە قاراپ تەڭلىمە تۈزۈپ ھېسابلاڭ.3

 

 

 

توشۇماقچى. توننا 35بۈگۈن   

توننا  5ھەر قېتىمدا 
 توشۇشقا بولىدۇ.
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 تەڭلىمىنى يېشىڭ. .5
           x + 5x = 4.8     8.7x – 4.2x = 45      9x – 6x = 0.27 
        9.3x + 0.7x = 91.5      x – 0.75x = 16     8x = 100 
     3 (x + 3.3) = 12.51     4.3x + 5.6x = 9    x ÷ 9 = 0.6 

 

 نلىرىنى تۇتاشتۇرۇڭ.. ماس كېلىدىغا6

 
 

 
24 ×        -        × 15 = 18 
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 كۆپ تەرەپلىكنىڭ يۈزى                   

 
 

ۋادراتنىڭ يۈزىنى ك ۋە بۇرۇن تۆت تەرەپلىكلەردىن تىك تۆتبۇلۇڭبىز 
پ بولغان ئىدۇق. ئەمدى باشقا كۆپ تەرەپلىكلەرنىڭ تېپىشنى ئۆگىنى
 يۈزىنى تاپايلى.

 

ل ېبىرىكتۈرۈپ چىقىلغان تىك تۆتبۇلۇڭ بىلەن ئەسلىدىكى پارالل
 زىتىڭ، نېمىنى بايقىدىڭىز؟ۆتۆت تەرەپلىكنى ك

 

                         

تۆت ل ېپارالل
تەرەپلىكنىڭ يۈزىنى 

قانداق تېپىش 
كېرەكلىكىنى 

ۋالدىڭىزمۇ؟ىبىل  
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ئاساسى  سۇ ئۈزۈش كۆلچىكىنىڭشەكىللىك ل تۆت تەرەپلىك ېللپارا

ئۇنىڭ يۈزى قانچە كۋادرات مېتىر  ،مېتىر بولسا 5مېتىر، ئېگىزلىكى  7
 بولىدۇ؟ 

 ? = S؛                 تەلەپ: a = 7 m ،h = 5 mرىلگىنى:  بى   
  يېشىش:   

S = a × h = 7 × 5 = 35 (m2)  

 كۋادرات مېتىر بولىدۇ. 35جاۋابى: ئۇنىڭ يۈزى 

                     

 

 

 

  

1 

مەسىلىنىڭ ئاچقۇچلۇق يېرىنى 
ئايرىپ چىقىۋالساق، مەسىلىنى ھەل 
 قىلىش ئاسان ۋە تەرتىپلىك بولىدۇ.
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نىڭ يۈزىڭئۈچبۇلۇ  

پ ئۆتكەن ىنىۈچبۇلۇڭدىن پايدىلىنىپ بىز ئۆگئ
ن شەكىللەرنى قۇراشتۇرغىلى بولىدىكەن، بۇنىڭغا ئاساسە

لاسىنى يېزىپ ۇفورمئۈچبۇلۇڭنىڭ يۈزىنى تېپىش 
 چىقالامسىز؟
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مېتىر،  4چىملىقنىڭ ئاساسى پارچە ەكىللىك بىر ئۈچبۇلۇڭ ش

مېتىر بولسا، بۇ چىملىقنىڭ يۈزى قانچە كۋادرات مېتىر  5ئېگىزلىكى 
 بولىدۇ؟

 ? = S؛                 تەلەپ: a = 4 m ،h = 5 mرىلگىنى:  بى   
  يېشىش:   

S = a × h ÷ 2 = 4 × 5 ÷ 2 = 10 (m2)  

 كۋادرات مېتىر بولىدۇ. 10جاۋابى: ئۇنىڭ يۈزى 

 

 

 

 

 

2 
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 74  
 

 

 
تراپېتسىيە شەكىللىك بىر ئورمانلىق بار بولۇپ، بۇ ئورمانلىقنىڭ 

 يۈزىنى قانداق ھېسابلاش كېرەك؟

 
 

 

 

 

 

 تراپېتسىيىنىڭ يۈزى

ل لېتراپېتسىيىنى بىرىكتۈرسەك بىر پارالئىككى دانە ئوخشاش 
ل تۆت تەرەپلىكنىڭ ېللتۆت تەرەپلىك ھاسىل بولىدىكەن. پارا

يۈزى بىلەن تراپېتسىيىنىڭ يۈزى ئارىسىدىكى مۇناسىۋەتنى 
لاسى چىققۇدەك.ۇيۈزىنى تېپىش فورم ڭتاپساقلا تراپېتسىيىنى  
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  بۇ ئورمانلىقنىڭ يۈزىنى تاپايلى:
 ? = Sتەلەپ:    ؛  a = 145 m ،b = 65 m، h = 200 mرىلگىنى:  بى

  يېشىش:
S = (a + b) × h ÷ 2 = (145 + 65) × 200 ÷ 2 = 21000 (m2)  

 كۋادرات مېتىر بولىدۇ. 21000جاۋابى: ئۇنىڭ يۈزى 

 

 

 

 

 

 

 

3 
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 بىرىكمە شەكىللەرنىڭ يۈزى

4 

سول تەرەپتىكى رەسىمدە كۆرسىتىلگىنى بىر 
مىنىڭ شەكلى. ئۇنىڭ يۈزى قانچە ئۆينىڭ يان تې

 ۋادرات مېتىر؟ك
بۇ بىر كۋادرات بىلەن 

ئۈچبۇلۇڭنىڭ 
 بىرىكمىسىكەن.

ئوخشاش ئىككى 
ىنىڭ تراپېتسىي
يىشكىمۇ بىرىكمىسى دې

 بولىدىكەن.

 
 

 مېنىڭ ئىشلەش ئۇسۇلۇم:
      4 × 4 + 4 × 2 ÷ 2 
  = ______________ 
  = ______________ 

 مېنىڭ ئىشلەش ئۇسۇلۇم:
     ______________ 
  = ______________ 
  = ______________ 
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 جەدۋەل تولدۇرۇڭ. .1

 (2cm) يۈزى (cm) ئېگىزلىكى (cm) ئاساسى شەكىل نامى

تۆت ل پاراللې
 تەرەپلىك

94 66  

478 97  

 ئۈچبۇلۇڭ
56 23  

145 78  

 تراپېتسىيە

 35ئۈستۈنكى ئاساسى 

 47ئاستىنقى ئاساسى 
4  

 8اساسى ئۈستۈنكى ئ

 16ىنقى ئاساسى ئاست
9  
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دانە  40م بىر ياتاق بىناسىنىڭ . مەلۇ4  
نى سىرلىماقچى. ئىشىكنىڭ شەكلى ىئىشىك

 سول تەرەپتىكى رەسىمدىكىدەك.
( ئىشىكنىڭ سىرلاشقا بولىدىغان يۈزى 1)
 قانچە؟
 0.2( ھەربىر كۋادرات سانتىمېتىر يەرگە 2)

دوللار كەتسە، بۇ بىنانىڭ ھەممە ئىشىكىنى 
 سىرلاش ئۈچۈن قانچە دوللار خەجلەيدۇ؟
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مەزمۇنلارنى پىششىق  دىكىبۇ قىسىم

 سىناپلىيەلىدىڭىزمۇ؟ ئۆزىڭىزنى ىئىگ

ېقىڭ.ب  
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 رىڭ:ھېسابلاڭ ۋە سوئاللارغا جاۋاب بى . تۆۋەندىكىلەرنى1

          56 × 4 = ______                    28 ÷ 7 = ______ 
          5.6 × 4 = ______                   2.8 ÷ 7 = ______ 
          5.6 × 0.4 = ______                 2.8 ÷ 0.7 = ______ 
          5.6 × 0.04 = ______               2.8 ÷ 0.07 = ______ 

 

 

 تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ. .2

      2.3 × 14.5 + 0.23              31.12 × 5.54 – 9.32          
         6.15 × 8.01 ÷ 0.78             0.32 × 26.47 + 8.65                     
         16.7 – 20.31 ÷ 4.8             (9.987 + 5.3 × 0.94) ÷ 0.16  

 

 
 ېشىڭ.. تەڭلىمىنى ي5

           4 (x – 7.025) = 3.6            5 (1.7803 + x) = 89.025      
           6 (2.84 – x) = 4.806             (x + 9.3) ÷ 8 = 2.651   
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ق ياشقىچە بولغان بەدەن ئېغىرلى 10ياشتىن  6. دىلمۇراتنىڭ 8
سىزىڭ ۋە نېمىنى  جەدۋىلىگە ئاساسەن دىئاگرامما

 بايقىغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ بېقىڭ.

 10 9 8 7 6 يېشى

 17 19 22 25 30 (kg) ئېغىرلىقى
 

 
 

ڭ، نەتىجىنى ئىككى خانىلىق . تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلا9
 ئونلۇق كەسىرگىچە ئېلىڭ.

       45.89 × 23.74            8.1682 ÷ 0.5            65.42 ÷ 4. 7 
 

 خاتالىقىغا ھۆكۈم قىلىڭ.-تۆۋەندىكىلەرنىڭ توغرا.10
(1 )2a  <2a           .                                              )     ( 
 (    ( نامەلۇم ساننى ئۆز ئىچىگە ئالغان ئىپادە تەڭلىمە دەپ ئاتىلىدۇ.)2)
(3( )1  +x )5  =5  +5x)     (                                           . 
 )     (    .                       8نىڭ يېشىمى  3x – 6=  18( تەڭلىمە 4)
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 . تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ:14

     2.354 + 1.78         41.25 × 3.4        6.1 × 18.9 + 6.1 × 11.1 
     26.5 ÷ 15           46 – 5.47        31.7 + 9.12 + 28.3 + 1.88 

 تۆۋەندىكى تەڭلىمىلەرنى يېشىڭ:. 15
     x ÷ 2.31 = 0.6       64.1 + 1.4x = 86.7       8x – 0.7 = 48.7 

 

 

 

 

               + x = 13                     x -       = 2.3 

               × x = 7                       x ÷      = 5 
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S = (a + b)h ÷ 2 

S = a h ÷ 2 

S = a h 
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